

清单晾晒催奋进 创新突破正当时

朱赛霞

定海统战以“同心暖吞”行动为抓手，推动统一战线助力共富；普陀统战以“同心Yuan+N”行动，描绘“岛岛共富”蓝图；嵊泗统战实施“蓝海同心共富有我”新乡贤带富工程助力海岛共同富裕特色之路；普朱管委会打造“普陀山文化福田”项目，助推乡村振兴……

一个又一个令人眼前一亮的新项目，在舟山正如雨后春笋般破土发芽，让群众幸福感“满载”。今年以来，舟山统战首创突破性抓手清单晾晒，紧扣之江同心促团结1158计划、同心同舟共奋进315X行动、同心同频1151

大统战工作格局三方面重点工作，以活动、平台、机制为关键要素，对取得实质性进展、标志性成果、普遍性经验的工作和可借鉴、可复制、有推广价值、有特色亮点的工作进行晾晒。截至7月底共收集突破性抓手清单46个，评审通过项目14个，形成一批有舟山特色的统一战线事业标志性成果，也成为该市统一战线“干出大海的样子”的生动演绎。

“有些工作短期内不一定能看出效果，但长期不做就容易出大问题。”舟山市委统战部相关负责人表示，突破性抓手清单就是突破舒适区，杜绝“温水煮青

蛙”现象，让全市统战干部动起来、干起来。

如果说突破性抓手清单申报是舟山统战突破舒适区的有力举措，那么“晾晒”就是实现工作目标的“制胜法宝”。舟山市委统战部在每季度最后一个星期组织开展集中晾晒，并以市委统一战线工作领导小组办公室名义，将晾晒结果书面通报各民主党派市委（市工委）主委、各县（区）委及各功能区主要负责人。

为激发各单位突破性抓手清单项目申报“活力”，舟山市委统战部搭建牵头处室初核、分管副部长复审、评审小

组终审的三级联审制，确保评审工作公正公平，评选最具代表性项目。“评审过程中，我们充分考虑申报项目的时效性、创新性、突破性等因素，鼓励引导申报单位开动巧思，把项目做得更加出彩。”舟山市委统战部相关负责人介绍。

经过评比，一批优秀项目脱颖而出。岱山的“智巡+人防+执法一体融合”宗教领域治理项目，为构建城市“大平安”添砖加瓦；舟山市工商联打造“舟转灵”企业转贷数字化应用平台，助力中小微企业转贷数字化改革；普陀打造“政企早餐会”，架起强企助跑“连心桥”。

给予了我们大力支持，也让我们回乡创业有了更多的信心。”张淇浩说。同时，海金文创园、“知否”咖啡等10余个新业态落地东沙，进一步丰富了古镇的旅游业态。

趁热打铁，今年4月，东沙镇民俗馆举办“寻美岱山·乡贤集市”，“木偶戏”“船模制作”“舟山走书”等由数位新乡贤参与表演的传统非遗项目吸引了大量游客观赏体验。8月，一场“海边乡贤集市·宫崎骏的夏天”在岱山县东沙镇海金文创产业园拉开帷幕。12位新乡贤的特色文创、农特产、品茶等展销摊位入驻文创园，市民可以在现场体验沙画、竹编、染布等手作，品味后备厢咖啡、中式茶饮和落日草坪音乐会等。“一直就挺喜欢东沙古镇古典的感觉，现在又多了这样一个很有情调和现代感的地方，蛮吸引人的。”新居民欧阳玲闻说。

“我们会用好乡贤产业的平台，常态化邀请各位乡贤在东沙开展活动。”东沙镇相关负责人说。

非遗文化古渔镇“开花”

倪宇兰

走进岱山县东沙古渔镇的“横街鱼市”，渔绳结、布袋木偶戏、鱼骨塑画、船模等非遗项目店铺常态化开设，各项非遗传承人在店内进行非遗技艺展示。

这些传统文化的守望者，他们年龄不同，却有着共同的身份——本土乡贤，他们用各自的方式，在各自的技艺领域里，让非遗文化在传承过程中赋能“文

化富裕”。

乡贤孙家去是船模制作的传承人，这份行当他干了一辈子。只见老人坐在店铺内制作船模，几块简简单单的木板在他手中拼拼凑凑，很快便有了船头的雏形。

在非遗传承人的守望下，传统文化在东沙古渔镇熠熠生辉，游客们不仅可以一路品尝海棠糕、海石花等东沙特色美食，还能观看非遗项目的独特表演，更多人得以感受古渔镇的传统魅力。据统计，今年东沙古渔镇弄堂节暨非遗大联展活动共接待游客约1.5万人次，最高峰时段接待游客7000人次，线上关注度超过20万人次。

产业是发展的核心。越来越多的乡贤看到了古镇未来发展的潜力，由乡贤投资的休闲、度假、体验等内容的综合性项目在古镇落地。

“横街鱼市”里，有一家由新乡贤张淇浩承包运营的民国风情欢喜书店正在开门迎客。“镇政府在政策和资金上

栽得梧桐树 引来金凤凰

刘晓晓

“新一代的民进人有着怎样的精神理想”……近日，民进普陀支部组织召开了一场学习会，集中观看《大道薪传——中国的民主党派》。本次观看的地点，正是普陀区委统战部重点打造的“普陀韵·同心之家”。

“普陀韵·同心之家”作为普陀区党外代表人士政治建设的核心阵地、参政议政的重要平台、联系交流的桥梁纽带，为党外人士学习工作创造了良好条件。据悉，“同心之家”占地面积为500余平方米，建有6个民主党派区级基层组织和知联会（新联会、网联会）办公室各一间，布局有会客厅、活动室、风采厅、陈列室等相关功能用房，还设有“历史回眸”“共筑彩虹”“未来愿景”三条廊道，展现民主党派的建设历程。

“同心之家给了我们一个好的办公学习场所，为党派成员的成长进步提供更多便利、创造更好条件。”民进普陀支部相关负责人说。栽得梧桐树，引来金凤凰。有了良好的场地支持和硬件保障，进一步激发了民主党派围绕中心、服务大局的履职热情和能力。在“同心之家”，

“石榴红”宣讲 凝聚“大能量”

王怡然

近日，在嵊泗县五龙乡一阵风摄影工作室的“五渔青年潮·石榴红”宣讲会上，新乡贤代表薛骏麟结合自身创业经历，为在座的各族群众讲述民族团结共富的故事。

今年以来，嵊泗县五龙乡结合辖区内民族成分多、散杂居以及辖区志愿服务资源丰富的特点，将铸牢中华民族共同体意识与“石榴红”志愿宣讲服务紧密结合，全域推动“石榴红”宣讲品牌创建，积极唱响民族团结主旋律。

“微队伍”对接“大战略”，全域推进“石榴红”宣讲队伍建设。五龙乡打造了“五渔青年潮·石榴红”宣讲品牌，建立由基层统战（民宗）干部、各族群众代表、新乡贤、新的社会阶层人士、志愿者等25人组成的宣讲团队伍，深入基层讲好民族团结共富故事。积极推进宣讲团制度建设，建立层次多样、形式灵活的宣讲员培养计划，结合“党的二十大精神”“八八战略在身边”“千万工程20周年”等重点课题开展模拟宣讲，让成员在实践中提升宣讲水

平，提高演讲能力。

“微阵地”促进“大团结”，广泛凸显“石榴红”阵地教育作用。通过“微改造、精提升”，将新时代文明实践所（站）、文化礼堂、抗战纪念馆等活动基地全方位嵌入“石榴红”宣讲内容，植入更多民族团结进步元素，搭好各族群众交往交流交融平台和载体。同时发挥“石榴红”队伍人才荟萃的优势，借助爱国主义教育基地、统战“同心研学”教育基地等点位，以零距离宣讲接地气、面对面沟通入人心的方式积极开展主题宣讲，今年已开展“千丝线拧成一股绳”“石榴红”筑牢共富路”等主题宣讲活动20场次。

“微宣讲”凝聚“大能量”，深入挖掘“石榴红”共富特色路径。积极排摸动员薛骏麟、刘家琪等一批新乡贤代表加入“五渔青年潮·石榴红”宣讲团，构筑起身边人讲身边事、用小切口讲大道理的生动宣讲模式；同时聚焦创客街区新业态打造、“共富工坊”产业联盟建立、海陆网格“三音工作法”基层治理等海岛特色主题，结合实际情况、鲜活案例讲好民族团结进步友好故事，实现理论政策百姓讲、大众听。

“村企联建”聚合力 结对共赢促振兴

马碧莹

日前，浙江鼎盛石化工程有限公司向岱山县岱西镇火箭村果农林亚宽处采购了500多公斤小番茄。看着三辆装着满满当当水果的货车，果农们乐开了花。“水果不愁卖了。鼎盛这几年经常来采购西瓜、桃子和小番茄，让我们种植新品种水果也有了底气。”种植户林亚宽高兴地说。

果农的这份“底气”，源于鼎盛石化和火箭村“村企联建”。据统计，鼎盛石化与火箭村结对3年来，已在火箭村集中采购水果4万余斤，果农合计收入超过30万元。该企业还在火箭村召开专

场招聘会，优先为村民提供符合条件的就业岗位。

除鼎盛石化外，还有不少企业也加入了“村企联建”的队伍。宁兴船舶与茶前山村“结对”不久，就向该村村民集中采购了蔬菜500斤、水果500斤、茶叶50斤等，合计费用约1.4万元，为资助两名困难学生捐赠1万元。“我们公司与前岸村是‘邻居’，10几年来公司的外包工程队90%以上都租住在前岸村。”新乡贤、和泰船舶董事长余文定说，“今后公司将与村里加强联动建设，帮助该村加快奔向共同富裕。”

目前，“村企联建”的队伍在不断扩大。6月底，岱西镇召开“村企联建”集中签约仪式，和泰船舶、华丰船舶、岱源建设等8家新乡贤企业与8个行政村签订战略合作协议，真正实现了村企联建全覆盖。

“我们要把更多的社会贤达吸纳进新乡贤队伍，让新乡贤在乡村产业发展、乡风涵养、提升治理水平等方面更好地发挥作用。”岱西镇相关负责人说。基于这样的工作理念，岱西镇紧紧抓住“村企联建”工作契机，把一批热心当地经济社会发展的民营企业负责人

发展成为镇内的“新乡贤”，为乡村振兴战略提供了坚实的人才支撑和智力保障。

据悉，岱西镇还将充分整合闲置的土地、房屋、劳动力资源，与结对企业共同开展组织建设、资源互通和结对帮扶，村企双方通过以强带弱、优势互补等方式促进乡村振兴、共同富裕，让“村企联建”成为产业兴、百姓富、村域治的“关键一招”。目前，岱西镇已有“村企联建”项目20余个，累计投入资金超千万元，初步形成了村集体、村民、企业“三方共赢”的发展局面。



“石榴籽工作室”组织各民族同胞开展“民族团结一家亲 共享‘民族饺子宴’”活动（图片由舟山市委统战部提供）

“她力量”微光 照亮“星辰大海”

林津莹

“跟着音乐节拍，手臂再弯曲一点，动作柔和一点。很好，就这样练……”近日，定海区盐仓街道军嫂乡贤驿站里，军嫂乡贤黄亦禧带领一群军嫂们排练古典舞《粉墨》，在摇曳舞动中展现着军嫂的青春活力。

一直以来，定海区大力弘扬双拥光荣传统，引领军嫂乡贤在海岛振兴、基层治理、公益服务等方面展现“她作为”，彰显“她力量”，用点点“微光”照亮“星辰大海”，为助推海岛乡村振兴共富共美贡献军嫂乡贤独特力量。

为发挥军嫂乡贤驿站的示范引领

作用，定海区于2022年成立了军嫂乡贤驿站，常态化组织军嫂为军属及周边村民提供公益课堂，其内容覆盖舞蹈、书法、瑜伽等近10个种类。目前，军嫂乡贤驿站累计开展各项公益服务1300余场次，服务群众16万余人次，驿站成员已发展壮大至60余人。

“这是我们今天的王炸款，我们舟山的呛蟹、野生呛蟹，只只水灵，味道鲜美……”在千岛军嫂网络直播孵化基地的直播间内，军嫂主播虞燕忙着与团队一起直播带货。去年以来，定海区深挖军嫂乡贤资源，依托盐仓街道千岛军嫂

网络直播孵化基地，积极探索“军嫂乡贤+电商直播+公益促富”模式，鼓励军嫂乡贤为家乡的海产品销售和海岛旅游发展推广助力，让“千岛军嫂共富工坊”搭上“云快车道”。

目前，定海区打造了一支20人的军嫂乡贤主播团队，帮助军嫂拓宽创业思路，实现精准就业。已培育军嫂主播120余名。面对一周六天、每天三场的直播，军嫂虞燕已驾轻就熟，日销售额也突破了1万元。在广大军嫂乡贤的助力下，海产品订单源源不断。

社区是城市的“细胞”，也是基层治

理的“单元格”。近年来，定海区积极整合军嫂乡贤队伍资源，将军嫂乡贤纳入网格，聘任担任网格员和志愿者，组建了社情民意收集、安全隐患排查、矛盾纠纷化解等12支军嫂“掸尘”小分队，持续开展“进网格送服务”活动，以“微治理”“柔治理”等方式推动基层治理精细化。

此外，为响应定海区统一战线“同心暖吞”行动，军嫂乡贤还积极开展“暖心暖吞促共富”活动，每周赴定海各偏远海岛开展理发、量血压、修理电器等免费服务。

乡贤调解员 巧劲解难事

俞梦卡 谭伟

“我现在是退而不休，新的调解工作室马上装修好了，做的工作还是跟以前一样，以接待调解、议事协商为主，为群众排忧解难。”近日，已卸任嵊泗县菜园镇东海社区党总支书记的毛军红表示，她的新调解工作室名为“和美毛军红工作室”，她也将凭借“老书记”这一“乡贤”身份，在基层一线继续当好“和事佬”。

毛军红是市、县人大代表，退休前，她先后担任过嵊泗东海社区党总支书记、居委会主任等职，在当地颇具威望。2017年，毛军红在社区带头成立了“阿拉娘家人”调解工作室，至今已为

当地群众化解矛盾纠纷200余件，调解成功率98%以上。

“渔农村基层常见的是关于土地、婚姻、家族矛盾、邻里关系等纠纷，调解员除了要懂法律善调解，更要接地气明乡情。”毛军红说，自己当过多年基层干部，对本地民情更为了解，在调解纠纷时对当事人的人格特点也比较熟悉，所以更容易与对方推心置腹地沟通交流。

基层治理，离不开村民参与，也要发挥乡贤力量。乡贤们从公序良俗的“老理儿”出发，用老百姓的“土办法”打好感情、亲情、乡情牌，将矛盾纠纷化解在萌芽、化解在前端。

“我同意这个调解方案。”日前，在岱山县高亭镇新乡贤工作室，一场涉及邻里矛盾纠纷的调解，经过新乡贤仇海跃的耐心开导，最终当事双方签订协议握手言和。高亭镇新乡贤工作室，是以仇海跃、乐水红两位新乡贤为主体的个人品牌调解工作室。今年59岁的仇海跃曾是闸口社区党总支书记兼主任，有着丰富的社区工作经验，群众威望高。

近年来，舟山市充分发挥乡贤在基层社会治理中的“黏合剂”“调节器”作用，探索“乡贤+调解”新模式，创新打造“乡贤调解团”，将各镇街、村社里有一

定群众基础、社会威望和个人魅力的乡贤纳入其中，不断优化、壮大基层人民调解队伍，也让矛盾纠纷化解更接地气、更具实效。截至目前，全市已成立各类社会工作室30余个，吸引250余名乡贤参与，成功调解各类纠纷1300余起。

“乡贤调解团”成员是助力社区化解纠纷的“多面手”，也是为居民排忧解难的“暖心人”。舟山市委统战部相关负责人表示，这些乡贤生活在群众中间、深受群众信任，对当地矛盾得准“脉”、开得了“方”，擅长用老百姓的“法子”处理老百姓的“事儿”。